
Referat af møde i SUK 
Samtaleforum Unge og Kirke 
torsdag d. 24. maj 2007 i Munkebjerg Kirke, Odense 
 
0. Hvem er vi? 
 
Der kunne bydes velkommen til Kristian Brogaard, Viborg Stift, Kirsten Sønderby, Ribe 
Stift og Birgitte Grøn, Helsingør Stift. Vi mangler stadig en rep. fra Roskilde Stift som 
afløser for Torben Hjul Andersen. Landsforeningen af menighedsråd har udpeget Bodil 
Therkildsen, som vi glæder os til at byde velkommen.  
Til stede var altså: 
Jens Maibom Pedersen (FDF, formand for SUK), Henrik Johannesen (Fyns Stift), Per 
Ramsdal (Københavns Stift), Hanne Jul Jacobsen (KFUM og KFUK), Berit Weigand Berg 
(KFUM-spejderne), Susanne Kolby Rahbek (KFUM-spejderne), Karen Klemmed Hviid 
(KFUM og KFUK), Kirsten Kruchov Sønderby (Ribe Stift), Heine Lokær Hansen (Aalborg 
Stift); Jacob Zakarias Larsen (FDF), Kristian Brogaard (Viborg Stift), Lisbeth Rødby 
Kristoffersen (Lolland-Falster Stift), Birgitte Grøn (Helsingør Stift), Povl Götke (TPC, 
Løgumkloster), Lise Palstrøm (Århus Stift). 
Afbud fra Betty Grønne Ahrenfeldt (DKG) og Tove Bjørn Jensen (Haderslev Stift). 
Gæster: Peter Ulvsgaard, sognepræst i Hadsten. Mia Rahr Jacobsen, gadepræst i Kbh. 
 
1. Godkendelse af dagsorden 
    godkendt 
2. Godkendelse af referat 
 
3. Valg af referent til næste møde 
 
23. august: Hanne Jul J. 
 
4. Gadepræst Mia Rahr Jacobsen: "Rollespil, kirken og de unge".  
Oplæg & samtale. 
 
Mia præsenterede sig selv som gadepræst-barselsvikar for de unge, der ikke af sig selv 
kommer i kirken. Natkirken hver tirsdag for unge har fået rollespil som fast bestanddel, 
ligesom der afholdes vågenat for konfirmander med rollespil indlagt. At byde unge fra en 
allerede sammentømret social gruppe indenfor i kirken. Rollespil af ’in-crowd’ typen med 
samarbejde med café K. Afslutningen foregår kl. 21.30 med ’de-briefing’ og 
nadvergudstjeneste. Gudstjenesten foregår med de unge selv og ikke rollerne som 
deltagere. En af de store udfordringer er at få understreget og/eller problematiseret det 
onde og det gode, at der ikke i virkeligheden og hverdagen kan skelnes, så der er tale om 
helt god eller helt ond.  
Erfaringer er ved at blive høstet: 



En gruppe er god og stærk, så længe gruppen fungerer. En af opdagelserne: Kirken skal 
have den direkte kontakt til spillerne, ligesom de to gamemasters må være kirkens frivillige 
medarbejdere frem for rollespilsforeningens. 
Vågenætter for konfirmander: middag – lam og linser – med taler og symbolik, som følges 
op af intro til nattens rollespil, hvor de trods al skepsis spiller med som 
detektiver/frelsere/befriere. Verden reddes ved 2-tiden, hvorefter der soves eller ses film.  
Spørgsmål og samtale til rollespil i kirken: 
Karen: hvordan er liturgien i natkirken, hvordan gås der fra rollespil til gudstjeneste? Mia: 
Der skal være god forbindelse mellem præst og gamemaster, så temaerne berøres i 
prædikenen. Kampen om København mellem gode og onde med forskellige temaer.  
Per: Middelaldertemaer – kan man forestille sig ’lutherske’ rollespil? Mia: In-crowd rollespil 
er nutidige med underverden og fantasy-elementer. På konfirmandvågenat har man 
lejlighed til at forklare og meddele kirkens mange ansigter. 
Povl: Spændende med anderledes tænkning: lam og linser med bordskik og taler frem for 
burger, pizza og spaghetti-gudstjenester. 
Jacob: hvad kan rollespil? Mia: unge rollespillere inviteres indenfor i kirken. Ingen våben i 
kirken. Der er tale om unge, som ikke i forvejen kommer i kirken. 
Berit: Hvad stiller man op med dem, der ikke gider? Mia: Enhver gamemaster/præst skal 
selv spille en rolle, så gider de. 
Kirsten: hvor finder man gamemasters? Via nettet, rollespilsklubber etc. Frivillige. 
Karen: Hvad er det, der får det til ’at holde’ – udover en mere eller mindre påklistret 
andagt? Mia: p.g.a. den grundlæggende kamp mellem godt og ondt. 
Susanne: Nogle falder fra, hvad har de fået med sig videre? Mia: De ved, at kirken er der 
og har natåbent fra tid til anden. Nogle melder sig som frivillige. Andre har fået gode 
oplevelser. Kirkens rollespil giver en ny platform for rollespillere. 
Lisbeth: Er der ingen, der bliver skræmte over profetier om klodens undergang? Og kan 
man komme med som ny? Mia: Jo, men de får jo opgaver, der skal hjælpe til at redde 
verden! Og ja, man kan godt prøve bare at komme. 
Jens: Er der et etisk kodeks? Mia: Ja, der er f.eks. aftalt et stopord. Du skal blive i rollen. 
Du må ikke snyde. 
Heine: Hvor meget er du som præst med i planlægningen? Mia: Ikke med i selve spil-
planlægningen, kunne være mere. Kan være svært at planlægge, men er man indstillet på 
hurtig respons, kan man præge det meget. F.eks. kan man be om at få opstandelse som 
tema.  
Er der forskel på, hvordan drenge og piger tager imod? Nej, faktisk ikke. 
Per: Hvordan får man det kristologiske med? Mia: Man kan ikke bede eller prædike uden 
at få Kristus med. 
Jens: Til orientering kan nævnes, at rollespil er på dagsordenen også på TPC i 
Løgumkloster, hvor Povl Götke har kalendersat kursus i rollespil 25-28. marts 2008 (lige 
efter påske). 
(www.locus-dei.dk)  
 
5. Sognepræst Peter Ulvsgaard: "Orlov, kirken & de unge". Oplæg & samtale. 
 
Spørgsmålet: Lyver vi eller konstruerer vi blot selv vore manglende billeder af facetter af 
virkeligheden? Hvad ved en sognepræst efter 15 år i embede om unge? Ansøgning om 
studieorlov positivt imødekommet, men da antropologen Cecilie Rubow spurgte, hvilke 
unge, der skulle tales med… endte det med at ’hænge ud’ med en 3.g klasse på Hadsten 



gymnasium. Gymnasieeleverne spurgte til kirken og præsten uden ende… bl.a. om ikke 
de kan få en samtale enkeltvis. De bad om undervisning, om gudstjeneste og om samtale. 
De unge på gymnasiet er i gang med en dannelsesproces og har brug for og ønsker en 
samtalepartner. 
Oplevelsen giver fornyet tro på og viden om, at unge ikke er langt fra kirken – 
institutionsansættelser skal man ikke frygte. Man kunne måske afsætte procenter til 
sognepræster. Det rejser dog også mange spørgsmål om andre trosretningers adgang til 
uddannelsesinstitutionerne. Der er mange overvejelser, men først og fremmest kunne man 
udvide skole-kirke samarbejdet til ungdomsuddannelserne i langt højere grad. 
Events er ok, men det er ikke det, de unge spørger om og efter. Så der må altid køres i 
flere spor. Gerne ungdomskirker i byerne, som man kan vise hen til. Gerne events i 
byerne, som man kan vise hen til. Men ude omkring skal vi overveje mødet. Mødet mellem 
ung og kirke/præst i samvær og samtale. 
Spørgsmål og samtale  
Jens: spændende. Hvorfor hænger præsterne ikke mere ud? Peter: travlhed! Og barriere-
overskridelsen. Det at være helt uden autoritet.  
(Den nye præst i Hulsig, der sidder ved banen hver dag kl. 9 og kl. 13: ”Jeg behøver bare 
to gange om dagen at se noget her i byen, der bevæger sig uden jeg behøver at skubbe 
på”) 
En halvtids-menighedsrådsfinansieret præstestilling i Hadsten for at bevare kontakten til 
gymnasiet bliver et af de ’synlige’ resultater af projektet. 
Kan det være medvirkende til at gennemtænke embedet, er det positivt og spændende. 
Povl: Der er en øget opmærksomhed på feltet unge, hvor der virkelig trænges til det. Der 
kommer også nogle naturlige mødesteder i kraft af gymnasiereformen, der kræver 
feltarbejde. Så udfordringen bliver spændingen mellem den statslige skoleform og den 
forkyndende kirke.  
Birgitte: Den nævnte balance kan ikke overvurderes. Men hvad med synligheden? 
Hvordan får man den? Jf. sømandspræstens opsøgende arbejde – fører til et egentlig 
tilhør: ”det er vores kirke” 
Per: Sundt for os at være på udebane, hvor vi bla kan opleve de unges positive tilgang på 
trods af de gamle, bange eller modvillige 68’ere.  
Flere: Et af problemerne er det store arbejdspres, der ligger på sognepræster og de 
manglende udsigter til flere præstestillinger. 
Heine: Hvis der skal mere arbejde ind, skal der også mere ud. 
Poul: der er øget samarbejde på vej, men det skal gøres med varsomhed og med 
frivillighed. 
Peter: At lære at lukke ting ned… 
Lise: Vi skal lære at lukke ting ned og prioritere. Der er en stigende grad af konsensus i 
tilgangen til tjenstligt anerkendt arbejde som en del af et præsteembede. Ethvert 
menighedsråd og sognepræst(er) må prioritere indsatsområder. Provster og biskopper er i 
stigende grad indstillet på ændringer, øget flexibilitet, nytænkning - samtidig med rimelige 
arbejdsvilkår for præsterne. 
Jens: Der er stadig mange knaster i samarbejdet… 
Kristian: Der er stadig mange menighedsråd, der ikke ønsker at skære ned på noget af det 
gamle for at få plads til det nye.  
 
Samtalen kunne have fortsat længe, men grundet tidsnød blev den her rundet af. 
 



6. SUKs hjemmeside - Jacob gennemgår "det nye koncept". 
 
I menubjælken skal man kunne finde diverse undermenuer. Eks. Kirkepiloter, om SUK, arr. 
og nyheder, kalender, tilmelding til nyhedsbrev, links etc.. Målgruppe: sognepræster, 
sognemedhjælpere, ledere mm. Det lover godt. Deadline forud for etablering: 15. juni 
 
OG HUSK – alle i SUK bedes tilsende Jacob et foto… alle, der ikke allerede har gjort 
det. 
I begyndelsen er Jacob webmaster, men konceptet kan overtages af andre. 
 
7. Nyhedsbrev & nyheder 
 
Vi nåede ikke punktet – enhver må selv rose Jacob Zakarias for det fine arbejde! 
 
8. Siden sidst 
 
De ti teser. Den korte folderversion, der tænkes uddelt på Landsforeningen af 
menighedsråds Årsmøde 8-10. juni, blev gennemgået. Spørgsmål og kommentarer: Skal 
tilgangen være mere positiv? Sproglig tilretning ønskes. Rækkefølgen kunne med fordel 
ændres. Indledningen/forordet udvides en smule for at sætte endnu stærkere fokus på 
anliggendet med at etablere debat, debat og debat – med efterfølgende handling og 
eksperimenter. Teserne blev gennemgået, rettelser foretaget. Birgitte Grøn foreslog 
udarbejdelse af en samling af liturgiforslag til gudstjenester for og med unge i hefteform. 
Tages op på næste møde. Folderen trykkes til Menighedsrådenes årsmøde. Siden sender 
stiftsrep. det udvidede baggrundsmateriale ud til alle menighedsråd og præster, 
sognemedhjælpere, organisationer etc. 
 
Kirkepiloter:  
Tak til Per, Berit og Jacob for dette arbejde. Budget skal fremsendes til godkendelse – via 
formanden (jensmp@mail.dk). Der er seks tilmeldte p.t. Der er flere på vej fra Fyn – og 
forhåbentlig fra andre stifter. Arr. løber af stabelen i den sidste weekend i september. 
 
Fællesmøde – forslag fra Fyns Stifts lokal-SUK: Kan de lokale stiftsSUK mødes en lørdag 
eller lign.? God idé, som vi tager op. 
 
Samtale med Lolland-Falsters biskop fortsættes 
 
Poul Götke kommer med oplæg om TPC på næste møde. Før kl. 14. 
 
Asger Pedersen kommer også næste gang… 
 
9. Eventuelt 
 
 Henrik Johannessen melder afbud til mødet i Århus: d. 23. august kl. 11. Mødet afholdes i 
KFUM og KFUKs lokaler, Nørre Allé 29 (idet der er andre møder i stiftsgården). Hanne JJ 
vil sørge for forplejning. 
     For referat: Lise Palstrøm 
     Samsø, d. 25. maj 2007 


